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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
κ. ΓΙΩΡΓΟΣ Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

 Για άλλη μια χρονιά σας απευθύνω 
θερμό χαιρετισμό, με αφορμή το ετήσιο 
Συνέδριό σας για την Εθνική Αυτογνωσία.

 Η ιστορική διαδρομή του Ποντιακού 
Ελληνισμού είναι γνωστή σε όλους μας. Η 
προσφορά του και οι θυσίες του είναι ένα 
σημαντικό κομμάτι της ιστορίας ολόκλη-
ρου του Ελληνισμού.

 Ο Ποντιακός Ελληνισμός και οι συλ-
λογικοί φορείς εκπροσώπησής του, γνω-
ρίζουν καλά τις διαχρονικές μας σχέσεις. 
Γνωρίζουν για τις πρωτοβουλίες των κυ-
βερνήσεων του ΠΑ.ΣΟ.Κ. για την ανα-
γνώριση της Γενοκτονίας του Ποντιακού 
Ελληνισμού καθώς και για την υλοποίηση 
προγραμμάτων αποκατάστασης για χιλιά-
δες οικογένειες ομογενών μας ποντιακής 
καταγωγής, στο πρόσφατο παρελθόν.

 Το ΠΑ.ΣΟ.Κ και εγώ ο ίδιος προσωπικά 
θα βρισκόμαστε πάντα στο πλευρό σας.

Αγαπητές φίλες, αγαπητοί φίλοι,
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† ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΑΘΗΝΩΝ ΚΑΙ ΠΑΣΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΙΕΡΩΝΥΜΟΣ Β΄
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 Μεγάλη ἡ τιμή καί ἡ χαρά μας νά 
ἀνταμώσετε ἐφέτος στήν ὄμορφη Ἄρτα 
μας, γιά νά μοιραστοῦμε τόν πόνο τοῦ 
ξεριζωμοῦ καί τίς τραγικές του συνέπειες 
καί νά μελετήσουμε τήν προοπτική τοῦ 
αὔριο, μέσα ἀπό τίς ἐμπειρίες τοῦ χθές καί 
τά δεδομένα τοῦ σήμερα.

 Εἶναι ἀλήθεια ὅτι ὁ ξεριζωμός τῶν Πο-
ντίων εἶναι μιά μεγάλη πληγή γιά τό ἔθνος 
μας, πού προξενεῖ πόνο, θυμό, ἀγανάκτηση 
καί δικαιολογημένα μένει ἀκόμη ἀνοιχτή.

 Εἶναι ἐγκληματικό τό νά ἀδιαφοροῦμε 
μπροστά στίς τόσο μεγάλες προκλήσεις 
τῆς Ἱστορίας καί νά τίς προσπερνοῦμε μέ 
εὐκολία. Ἀντιθέτως ὁ ἄνθρωπος ἔχει χρέ-
ος νά μελετάει τήν ἱστορία καί ἰδιαιτέρως 
τῆς Πατρίδος του καί νά διατηρεῖ ἔντονη 
ἱστορική μνήμη. Αὐτό ἀποτελεῖ ἀπαραίτητη 
προϋπόθεση γιά τήν διατήρηση τῆς 

Ἐθνικῆς μας κληρονομιᾶς. Ἀλλά ἀκόμη 
βοηθάει καί στήν σωστή ἀξιολόγηση καί 
ἱεράρχηση τῶν ἐπιλογῶν τῆς ζωῆς μας 
καί μᾶς κρατᾶ πάντοτε σέ ἐγρήγορση 
καί ἀφύπνιση, ὥστε νά ἀντιμετωπίζουμε 
σταθερά καί δημιουργικά τίς μεγάλες καί 
ποικίλες προκλήσεις καί παραποιήσεις τῆς 
ἱστορίας μας, οἱ ὁποῖες προέρχονται, ὄχι 
μόνο ἀπό τούς ἐξωτερικούς μας ἐχθρούς, 
ἀλλά δυστυχῶς καί ἀπό μᾶς τούς ἴδιους.

 Πιστεύω καί ἐλπίζω ὅτι καί τό Συνέδριό 
σας αὐτό θά ἀποτελέσει ἕνα ἀκόμη θετικό 
βῆμα στήν μακροχρόνια ἀγωνιστική καί 
δημιουργική σας πορεία, ἡ ὁποία πολλά 
ἔχει νά διδάξει τούς Νεοέλληνες.

Ὁ Θεός μαζί σας καί καλή ἐπιτυχία.
Μέ πολλή ἐκτίμηση καί ἀγάπη ἐν Χριστῷ

ΣΕΒΑΣΜΙΩΤΑΤΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΑΡΤΗΣ 
κ.κ. ΙΓΝΑΤΙΟΣ

Ἀγαπητοί φίλοι
Ἐκπρόσωποι τῶν Ποντιακῶν Συλλόγων
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 Σε μία ιδιαίτερα κρίσιμη συγκυρία για 
την προώθηση των εθνικών δικαίων, οι 
Πόντιοι Έλληνες αποδεικνύουν με συνέ-
πεια την προσήλωσή τους στις μακραίω-
νες αξίες και τα ιδανικά του ελληνισμού, 
τιμώντας στην πράξη τις θυσίες και τους 
αγώνες των ηρώων προγόνων μας. 

 Η πορεία του Ποντιακού Ελληνισμού, 
και ιδιαίτερα η εποποιία που ξεκινά από το 
μεγάλο Διωγμό ως τις μέρες μας, είναι η 
καλύτερη απόδειξη ότι η διαφύλαξη των 
διδαγμάτων της ιστορίας είναι η αναγκαία 
προϋπόθεση όχι μόνο για την αυτογνωσία 
ενός λαού, αλλά και για το σχεδιασμό της 
συλλογικής του δράσης για το μέλλον. Αν 
σήμερα οι Πόντιοι πρωταγωνιστούν στην 
κοινωνική και πολιτική ζωή στις νέες τους 
εστίες, αυτό σε μεγάλο βαθμό οφείλεται 
στο βαθύ σεβασμό που επιδεικνύουν στην 
παρακαταθήκη των γενεών που πέρασαν.

 Αυτό το πολύτιμο κεφάλαιο είναι εγ-
γύηση ότι πρωτοβουλίες όπως το Πανελ-
λήνιο Συνέδριο Ποντιακών Συλλόγων για 
την Εθνική Αυτογνωσία μπορούν να λει-
τουργήσουν ως δεξαμενή ενίσχυσης της 
ιστορικής γνώσης αλλά και διαμόρφωσης 
αξόνων δράσης για το μέλλον. 

 Με αυτές τις σκέψεις, εύχομαι κάθε 
επιτυχία στις εργασίες του Συνεδρίου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
κ. ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ
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Φίλες και φίλοι,

 Αισθάνομαι πάντα ιδιαίτερη συγκίνηση 
όταν επικοινωνώ με ένα από τα πιο πολύ-
τιμα κομμάτια του Εθνικού κορμού, τους 
Ποντίους. 

 Την ίδια ώρα που κάποιοι καταθέτουν 
στεφάνια στο Μαυσωλείο του ακραίου 
εθνικιστή και σφαγέα του Ποντιακού Ελλη-
νισμού Κεμάλ Ατατούρκ, οι Πόντιοι τιμούν 
τους νεκρούς τους, παλεύουν ενάντια στην 
λήθη, συντηρούν τα έθιμα και το νόστο για 
την αλησμόνητη πατρίδα, τον Πόντο.

 ″Χαμένες πατρίδες″ δεν υπάρχουν. Χα-
μένοι πολιτικοί, ίσως...

 Τα χρόνια που ήμουν στο Ευρωκοινο-
βούλιο πάλεψα για να αναδειχθεί διεθνώς 
το ζήτημα της Γενοκτονίας των Ποντίων. 
 Πριν 3 χρόνια κατέθεσα στην Ευρω-
βουλή - για πρώτη φορά στην ιστορία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης- ″Γραπτή Δήλωση″ 
(″WRITTEN DECLARATION″) με στόχο την 
αναγνώριση της Γενοκτονίας και είδα με 
χαρά δεκάδες Ευρωβουλευτές από όλες τις 
χώρες της Ε.Ε. να την προσυπογράφουν.

 Με παρεμβάσεις μου στην Ολομέλεια 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου έφερα 
πολλές φορές το θέμα της αναγνώρισης 
της Γενοκτονίας με στόχο να τεθεί από 
την Ε.Ε. στην Τουρκία ως όρος συνέχισης 
των ενταξιακών της διαπραγματεύσεων η 
επίσημη αναγνώριση του εγκλήματος εκ 
μέρους της χώρας αυτής. 

 Εύχομαι Καλή Επιτυχία στις εργασίες 
του Συνεδρίου και πλήρη δικαίωση του 
αγώνα των Ποντίων!

Με πατριωτικούς Χαιρετισμούς
 

Γ. Καρατζαφέρης 
Πρόεδρος ΛΑ.Ο.Σ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΛΑ.Ο.Σ.
κ. ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΣΥ.ΡΙΖ.Α. 
κ. ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ

Αξιότιμες κυρίες και κύριοι,

 Σας παρακαλώ να μου επιτρέψετε να 
σας μεταφέρω τους πιο θερμούς χαιρετι-
σμούς του κόμματός μας και του ΣΥΡΙΖΑ 
στο 15ο Πανελλήνιο Συνέδριό σας.
 Η εκτίμηση του κόμματος αλλά και η 
δική μου προσωπικά προς τις προοδευτι-
κές οργανωμένες εκφράσεις του Ποντια-
κού Ελληνισμού είναι μεγάλη. Χωρίς καμιά 
αμφιβολία διατελείτε ένα σημαντικό έργο 
για τη διατήρηση της ιστορικής μνήμης και 
πολιτιστικής μας παράδοσης και αποτελείτε 
αναπόσπαστο κομμάτι της πολιτισμικής μας 
παρακαταθήκης στις γενιές που θα έρθουν.
 Όλες οι πολιτικές δυνάμεις έχουν ευ-
θύνη να αναδείξουν ότι ο ελληνισμός δεν 
έχει μόνο πλούσια ιστορία αλλά και μέλλον 
που μπορεί να σταθεί αντάξιο της ιστορίας 
μας. Το μέλλον όμως δεν χαρίζεται.
 Το ζήτημα της ενεργοποίησης όλων των 
δυνάμεων του ελληνισμού είναι τεράστιας 
σημασίας ειδικότερα σ’ αυτούς τους δύσκο-
λους καιρούς που περνά η χώρα μας.
 Σε μια εποχή έξαρσης του ρατσισμού 
και της ξενοφοβίας, του εθνικισμού, της 
βαρβαρότητας και των στρατιωτικών επεμ-
βάσεων για την επιβολή υποτίθεται των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, η Ελλάδα και 
ο Ελληνισμός, δεν μπορούν παρά να είναι 
υπέρ των αρχών του διεθνούς δικαίου, της 

καλής γειτονίας και της συνεννόησης, υπέρ 
του διαλόγου για την σταθερότητα και την 
ειρήνη στα Βαλκάνια και τον κόσμο.
 Στη βάση αυτή δεν μπορούμε παρά 
να σταθούμε στο πλευρό όλων εκείνων 
που δεν έχασαν τη μνήμη τους που δεν 
ξεχνούν τις ρίζες και τις ιστορικές τους κα-
ταβολές.
 Σε μια περίοδο που διασύρονται και αμ-
φισβητούνται τα ιδανικά, που κυριαρχεί ο 
ατομισμός, η Ελλάδα και ο Ελληνισμός δεν 
μπορούν παρά να είναι με τους αγώνες για 
τις κοινωνικές και πολιτικές αξίες του αν-
θρωπισμού, της αλληλεγγύης, των δημο-
κρατικών και ανθρωπίνων δικαιωμάτων.
 Τέλος σήμερα θεωρώ ότι επιβάλλεται 
να βοηθήσουμε όλοι ώστε ο ελληνισμός 
να μπορέσει να αναδείξει τη σύγχρονη δυ-
ναμική του. Το ζητούμενο σήμερα είναι η 
συλλογική συνείδηση, ο συλλογικός προ-
βληματισμός η προοπτική του ελληνισμού 
με αυτογνωσία.
 Θέλω να σας ευχηθώ καλή επιτυχία στις 
δραστηριότητές σας και να σας ευχαριστή-
σω για την πρόσκληση που μας κάνατε.

Με εκτίμηση,
Αλέξης Τσίπρας
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 Είναι ξεχωριστή χαρά και συγκίνηση 
που ως Νομάρχης Άρτας φιλοξενώ και χαι-
ρετίζω το 15ο Πανελλήνιο Συνέδριο των 
Ποντιακών Συλλόγων της χώρας. Οι Έλ-
ληνες του Πόντου συγκροτείτε μια από τις 
πιο δυναμικές συνιστώσες του Οικουμενι-
κού Ελληνισμού. Εκφράζετε ένα πολύπα-
θο, αλλά δυναμικό τμήμα των απανταχού 
Ελλήνων. Μεταφέρετε μαζί σας ισχυρές 
ιστορικές μνήμες. Την πίκρα και τον πόνο 
της χαμένης πατρίδας, αλλά και την περη-
φάνια της πάντα ελεύθερης και αδούλωτης 
ψυχής. Υπενθυμίζετε, με την ενεργητικό-
τητα και την πολυδιάστατη δράση σας, 
ότι η διαφύλαξη των παραδόσεων και του 
πολιτισμικού πλούτου μας είναι σημαντική 
προϋπόθεση κάθε αισιόδοξου σχεδιασμού 
για το μέλλον. 
 Μετατρέψατε τον θάνατο σε ζωή. Τον 
πόνο σε δημιουργία. Το μοιρολόι σε χορό 
και τραγούδι. Ξαναγεννηθήκατε μέσα από 
τις στάχτες και προσφέρατε τα μέγιστα 
στην ανάπτυξη της Μητέρας Πατρίδας σε 
όλους τους τομείς, επιχειρηματικό, επιστη-
μονικό, πολιτικό, πολιτιστικό, κοινωνικό.
 Οι Έλληνες και η ελληνική κοινωνία 
σας χρωστάμε πολλά. Οφείλουμε να δι-
ατηρούμε και να μεταλαμπαδεύουμε στις 
νεότερες γενιές τη μνήμη της μακραίωνης 
ιστορίας του ποντιακού ελληνισμού, τη 
μνήμη της γενοκτονίας, τη μνήμη του βίαι-
ου ξεριζωμού από τις πατρογονικές εστίες, 

τη μνήμη της πολυβάσανης προσφυγιάς, 
διότι η ιστορία δεν είναι ένα μνημόσυνο 
του παρελθόντος, αλλά τα θεμέλια της 
γνώσης - κάθε λαού - για ένα καλύτερο 
αύριο. Η ιστορία προσδιορίζει την οντότη-
τά μας και καθορίζει το μέλλον. Λαοί χωρίς 
μνήμη είναι καταδικασμένοι στην αφάνεια 
και στη λήθη.
 Σας συγχαίρω εκ βάθους ψυχής για 
τον αγώνα που κάνετε όλοι οι Ποντιακοί 
Σύλλογοι, της Ελλάδας και της διασποράς, 
προκειμένου να αποκατασταθεί και να δι-
καιωθεί η ιστορική αλήθεια, αλλά και για 
να διατηρήσετε ενωμένους, ενημερωμέ-
νους και συνειδητοποιημένους τους απα-
νταχού ποντίους μέσα από τα συνέδρια, 
τα ανταμώματα και τις πολυδιάστατες εκ-
δηλώσεις που διοργανώνετε.
 Η δική μας συμμετοχή, ως Νομαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση Άρτας και εμού προσωπικά, 
στο 15ο Πανελλήνιο Συνέδριο που διοργα-
νώνετε στον τόπο μας, αποτελεί την ελά-
χιστη αναγνώριση και τιμή στο έργο που 
επιτελείτε, και αισθανόμαστε ιδιαίτερη 
χαρά που σας φιλοξενούμε στην όμορφη 
πόλη μας.
 Εύχομαι ολόψυχα κάθε επιτυχία στις 
εργασίες του Συνεδρίου, και ευόδωση των 
στόχων και των επιδιώξεών του

Γιώργος Παπαβασιλείου
Νομάρχης Άρτας

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ, ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΑΡΤΑΣ
 κ. ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΒΑΣΙΛΕΙΟΥ
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΠΙ ΤΙΜΗ
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΣΑΕ ΧΩΡΩΝ ΠΡΩΗΝ ΕΣΣΔ

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΚΡΑΤΙΚΗΣ ΡΩΣΙΚΗΣ ΔΟΥΜΑ
κ. ΙΒΑΝ ΣΑΒΒΙΔΗΣ

 Εκ μέρους των Ελλήνων των χωρών 
της πρώην ΕΣΣΔ θα ήθελα να χαιρετήσω 
τους συμμετέχοντες του 15ου Πανελλή-
νιου Συνεδρίου Ποντιακών Συλλόγων για 
την Εθνική Αυτογνωσία.
 Βασικό στοιχείο της πραγματικής εθνι-
κής αυτογνωσίας είναι η αίσθηση της ιστο-
ρικής συνέχειας, συμμετοχής σε όλα τα 
γεγονότα της μακράς ιστορίας της πατρί-
δας και την ανησυχία για το μέλλον της.
 Η μοίρα των Ελλήνων του Πόντου υπέ-
φερε από πολλά δεινά - η τουρκική κατα-
πίεση και η γενοκτονία του 1916-1923, τα 
χρόνια των εκτοπισμών, των διώξεων και 
των απελάσεων, η επανεγκατάσταση στην 
ιστορική τους πατρίδα. Αλλά, παρά ταύτα, 
έχουμε διατηρήσει την εθνική μας ταυτό-
τητα, τη θρησκεία, τη γλώσσα, τις παρα-
δόσεις, τα ήθη και τα έθιμα των προγόνων 
μας και έτσι διατηρηθήκαμε ως έθνος.
 Από την ίδρυσή της, η ελληνική κοινή 
γνώμη έχει αναπτύξει τρία κύρια, αποδε-
κτά από μόνα τους, κριτήρια της εθνικής 
ταυτότητας, πάνω στα οποία στηρίζεται 
σήμερα η εθνική μας αυτογνωσία: μια κοι-
νή ιστορία, κοινή γλώσσα και κοινή θρη-
σκεία. Λαμβάνοντας υπόψη αυτό, εμείς, οι 

Έλληνες, όπου και αν ζούμε, σήμερα, όλοι 
μαζί πρέπει να κάνουμε μεγάλες δημιουρ-
γικές προσπάθειες για τη διατήρηση και 
την ανάπτυξη των πνευματικών, πολιτι-
στικών και ιστορικών αξιών του λαού μας, 
η συνεργασία με την ελληνική νεολαία, η 
εκπαίδευση της νέας γενιάς στο πνεύμα 
της πίστης στα πολιτικά και τα εθνικά ιδε-
ώδη. Και εδώ πρέπει να δράσουμε μαζί, 
ενωμένοι από τις κοινές ιδέες της εθνικής 
ζωής, το ορθόδοξο πνεύμα και τους κοι-
νούς στόχους.
 Εύχομαι σε όλους τους συμμετέχοντες 
του 15ου Πανελλήνιου Συνεδρίου Ποντι-
ακών Συλλόγων για την Εθνική Αυτογνω-
σία επιτυχή εργασία, εποικοδομητικές και 
συμβιβαστικές αποφάσεις, οι οποίες θα 
χρησιμεύσουν προς όφελος του ελληνικού 
λαού, την ενότητα και τη συνοχή του. 

Ιβάν Σαββίδης,
Συντονιστής της Περιφέρειας ΣΑΕ χωρών 

πρώην ΕΣΣΔ,
Πρόεδρος της Ομοσπονδίας ελληνικών 

συλλόγων της Ρωσίας,
Βουλευτής της Κρατικής Δούμα 

της Ρωσικής Ομοσπονδίας

Αξιότιμες / αξιότιμοι κυρίες και κύριοι,



15ο ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΠΟΝΤΙΑΚΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ

1�
 Εκ μέρους της Δημοτικής Αρχής, του 
Δημοτικού Συμβουλίου και των συμπατρι-
ωτών μου καλωσορίζουμε στην Άρτα το 
15ο πανελλήνιο συνέδριο ποντιακών σω-
ματείων. Ένα συνέδριο που γίνεται με τη 
συνεργασία και του Δήμου της Άρτας. 
 Οι Πόντιοι ένα από τα δυναμικότερα 
κομμάτια του έθνους όπου και αν βρέθη-
καν- μετά τους αλλεπάλληλους ξεριζω-
μούς αλλά και τη γενοκτονία της περιόδου 
1914- 1923 κατά την οποία εξοντώθηκαν 
από τους Νεότουρκους πάνω από 300.000 
άτομα- διέπρεψαν κρατώντας άσβεστη τη 
φλόγα του ελληνισμού.
 Ο ξεριζωμός, η εξάντληση από τις κα-
κουχίες και τα βασανιστήρια, η πείνα και 
η δίψα, και τα στρατόπεδα θανάτου στην 
έρημο, δυνάμωσαν το εθνικό τους φρό-
νημα και ταυτόχρονα διαμόρφωσαν τη 
σύγχρονη ταυτότητά τους διατηρώντας 
τη γλώσσα, τα ήθη και τα έθιμά τους.
 Η έλευσή τους στην Ελλάδα μετά τη 
μικρασιατική καταστροφή συνδέθηκε με 
τον εκσυγχρονισμό της ελληνικής κοινω-
νίας, την ανάπτυξη του εμπορίου, τον εκ-
συγχρονισμό της βιομηχανίας και εν γένει 
την πρόοδο της ελληνικής κοινωνίας.
 Άνθρωποι δραστήριοι, επίμονοι και επι-
νοητικοί κατόρθωσαν μέσα από τους κα-
πνούς των πολέμων και τις στάχτες του 
ξεριζωμού να ξαναστήσουν τα νοικοκυριά 
τους και τις επιχειρήσεις τους μπολιάζο-
ντας με το πνεύμα της δημιουργίας την 
καθημαγμένη ελληνική κοινωνία. 
 Τι και αν λοιδορήθηκαν, χλευάστηκαν, 
εκδιώχθηκαν. Τα κατάφεραν. Όπου και 

αν βρέθηκαν. Όχι μόνο στην Ελλάδα. Και 
στην Καυκασία, την Αμερική, την Αυστρα-
λία, την Αφρική, την Ευρώπη…
 Ρίζωσαν χωρίς ποτέ να ξεχάσουν. Δί-
χως να αφομιωθούν. Οι Πόντιοι όχι μόνο 
γεννήθηκαν αλλά και επέλεξαν να παρα-
μείνουν Έλληνες. Αυτοί, τα παιδιά τους 
και τα παιδιά των παιδιών τους. Είναι δύο 
φορές Έλληνες.
 Το 15ο Συνέδριο -όπως και όλα τα συ-
νέδρια για την εθνική αυτογνωσία- έχουν 
πολλά να προσφέρουν στους ίδιους αλλά 
και να θυμίσουν και σε εμάς το χρέος μας 
έναντι των Ποντίων. 
 Αν και η προσφορά τους υπήρξε δια-
χρονικά μεγάλη, η επίσημη πολιτεία, εμείς 
οι πολίτες σε πολλές περιπτώσεις ακόμη 
και σήμερα υπήρξαμε σκληροί έως και 
εχθρικοί απέναντί τους. 
 Να στηλιτεύσω τέλος τη συμπεριφο-
ρά έως και την προκατάληψη, απέναντι 
στους «νεοπρόσφυγες» που σε αρκετές 
περιπτώσεις θεωρούνται ως εξιλαστήρια 
θύματα για κάθε τι κακό συνέβη στην ελ-
ληνική κοινωνική δομή (εγκληματικότητα, 
ανεργία, υποβάθμιση της ποιότητας ζωής, 
χαμηλό επίπεδο εκπαίδευσης, κ.ά).
 Όλα αυτά θεωρώ είναι θέματα που 
πρέπει και να συζητηθούν και να αναδει-
χθούν στο 15ο πανελλήνιο συνέδριο πο-
ντιακών σωματείων που με χαρά φιλοξε-
νούμε στην Άρτα.
 Καλή επιτυχία και καλή διαμονή.

Ο Δήμαρχος Άρτας 
Πάνος Οικονομίδης

ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΑΡΤΑΙΩΝ
 κ. ΠΑΝΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗΣ
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 Με ιδιαίτερη χαρά και συγκίνηση χαι-
ρετίζω το 15ο Πανελλήνιο Συνέδριο Πο-
ντιακών Συλλόγων για την Εθνική Αυτο-
γνωσία. Ο Ποντιακός Ελληνισμός αποτελεί 
ξεχωριστό και πολύτιμο τμήμα του έθνους 
μας και του πολιτισμού μας. 

 Παρ΄ όλα τα βασανιστήρια και τη Γε-
νοκτονία που υπέστησαν οι Πόντιοι, κα-
τόρθωσαν να διατηρήσουν αδούλωτο το 
φρόνημά τους, την πίστη τους στο Θεό, 
τις αξίες και τα ιδανικά του Ελληνισμού. 

 Η επί 15 χρόνια διοργάνωση του Πα-
νελληνίου Συνεδρίου Ποντιακών Συλλό-
γων για την Εθνική Αυτογνωσία, αποτελεί 
απτό παράδειγμα της διάρκειας του θε-
σμού, αλλά και της αναγκαιότητας διατή-
ρησής του, όχι μόνον για του Ποντίους, 
αλλά και για το σύνολο των Ελλήνων.
 Είμαι βέβαιος ότι θα συμβάλουν τα 
μέγιστα στην επιτυχία του συνεδρίου, οι 
κορυφαίοι εισηγητές με τις αξιόλογες ειση-
γήσεις που θα παρουσιάσουν. 
 

 Θα ήθελα να συγχαρώ την Οργανωτική 
Επιτροπή του συνεδρίου, αλλά και όλα τα 
ποντιακά σωματεία για την ενεργή τους 
παρουσία και προσφορά. 

 Θερμά συγχαρητήρια και καλή επιτυχία 
στις εργασίες του συνεδρίου σας.

ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΑΜΒΡΑΚΙΚΟΥ
κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΙΩΖIΟΣ

Αγαπητοί σύνεδροι,
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 Με ιδιαίτερη χαρά σας καλωσορίζουμε 
στον όμορφο Νομό μας. Είναι ιδιαίτερη 
τιμή και χαρά για εμάς να φιλοξενούμε για 
τρεις ημέρες ίσως το πιο δυναμικό κομμάτι 
του Ελληνισμού, τους Ποντίους.

 Ο Ποντιακός Ελληνισμός αποτελεί ξε-
χωριστό και πολύτιμο τμήμα του έθνους 
και τους πολιτισμού μας.

 Η άνθιση και τα δεινά που γνώρισε 
στην πορεία του, χαράχθηκαν με ανεξί-
τηλα γράμματα στην μακρά ιστορία του 
Ελληνισμού.

 Οι αγώνες και οι προσπάθειές σας, απέ-
δειξαν σε όλους ότι ακόμα και μέσα από 
τις στάχτες του ο Ποντιακός Ελληνισμός 
όχι μόνο δεν έσβησε, αλλά έγινε ακόμη 
πιο λαμπρός, ακόμη πιο δυναμικός διεκδι-
κώντας με κάθε τρόπο τη διεθνή αναγνώ-
ριση της Γενοκτονίας που υπέστη.

 Χαιρετίζω το 15ο Πανελλήνιο Συνέδριο 
Ποντιακών Συλλόγων για την Εθνική Αυ-
τογνωσία και εύχομαι μέσα απ΄ αυτό να 
αναδείξετε για μία ακόμη φορά εκείνα τα 
στοιχεία που κάνουν τον Ποντιακό Ελληνι-
σμό ένα εκλεκτό κομμάτι της ιστορίας μας.

 Η Εθνική Αυτογνωσία θα είναι το ζη-
τούμενο αύριο, πολύ περισσότερο από 
σήμερα.

 Είναι βέβαιο ότι όποιος γνωρίζει την 
ιστορία του χαράσσει με λιγότερα λάθη τα 
βήματα για το μέλλον.
Εύχομαι σε όλους τους συνέδρους καλή 
διαμονή στον Νομό μας και καλή επιτυχία 
στις εργασίες του συνεδρίου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ Τ.Ε.Δ.Κ. Ν. ΑΡΤΑΣ, ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΑΓΝΑΝΤΩΝ
κ. ΧΡΗΣΤΟΣ ΧΑΣΙΑΚΟΣ

Αγαπητοί φίλοι και φίλες,
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ Τ.Ε.Δ.Κ Ν. ΠΡΕΒΕΖΑΣ, ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΖΑΛΟΓΓΟΥ
κ. ΘΕΟΦΑΝΗΣ ΜΙΚΡΟΥΛΗΣ

 Με ιδιαίτερη χαρά και συγκίνηση χαι-
ρετίζω το 15ο Πανελλήνιο Συνέδριο Πο-
ντιακών Συλλόγων για την Εθνική Αυτο-
γνωσία.

 Το δεύτερο που γίνεται στην περιοχή 
μας με την συμμετοχή στη διοργάνωση 
και συλλόγων του νομού μας.

 Ο Εκπολιτιστικός Εξωραϊστικός Σύλλο-
γος Ν. Σαμψούντας “ΑΜΙΣΟΣ”, ο Σύλλογος 
Ποντίων Γυναικών Ν. Σαμψούντας, ο Μορ-
φωτικός Πολιτιστικός Σύλλογος Μικρασια-
τών και Ποντίων Πρέβεζας, ο Ποντιακός 
Εκπολιτιστικός Σύλλογος Ν. Κερασούντας 
μαζί με τον Ποντιακό Σύλλογο Βίγλας Άρ-
τας “ΟΙ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ”.

 Αποτελούν σημείο αναφοράς στα πολι-
τιστικά δρώμενα τις περιοχής μας.

 Ο Ποντιακός Ελληνισμός αποτελεί ξε-
χωριστό και πολύτιμο τμήμα του Ελλη-
νικού Έθνους και του Πολιτισμού μας. Η 
Ελληνική παράδοση και ο Ελληνικός Πο-
λιτισμός οφείλουν πάρα πολλά στη δράση 
του Ποντιακού στοιχείου. Είμαι σίγουρος 
ότι συνέδρια Εθνικής Αυτογνωσίας, όπως 
αυτό, βοηθούν στη μελέτη, διάσωση και 
μεταλαμπάδευση στις νεότερες γενιές της 
ταυτότητας του κάθε λαού. 
 
 Η διατήρηση της μνήμης και η αναγνώ-
ριση της γενοκτονίας των ποντίων, από 
εκείνους που την διέπραξαν είναι απαραί-
τητη προϋπόθεση για την συνεργασία και 
την αρμονική συνύπαρξη των δύο λαών.

 Με τις σκέψεις αυτές καλωσορίζω τους 
σύνεδρους από όλη την Ελλάδα και εύχο-
μαι κάθε επιτυχία στο Συνέδριό σας. 

Αγαπητοί Σύνεδροι,
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ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΦΙΛΙΠΠΙΑΔΑΣ

κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΙΟΛΔΑΣΗΣ

 Με την ευκαιρία της πραγματοποίησης 
του 15ου Πανελληνίου Συνεδρίου Ποντια-
κών Συλλόγων Αυτογνωσίας, σας απευθύ-
νω θερμό χαιρετισμό.
 
 Η εκτίμηση του Δήμου Φιλιππιάδας 
αλλά και των κατοίκων του για τον Ποντι-
ακό Ελληνισμό, είναι μεγάλη.

 Χωρίς καμιά αμφιβολία επιτελείτε ένα 
σημαντικό έργο για την διατήρηση της 
ιστορικής μνήμης και της πολιτισμικής μας 
κληρονομιάς.

 Δεν μπορούμε να μην σταθούμε στο 
πλευρό όλων εκείνων που δεν έχασαν τη 
μνήμη τους, που δεν ξεχνούν τις ρίζες και 
τις ιστορικές τους καταβολές.

 Ο Πόντος υπήρξε ένας τόπος της δό-
ξας, της παράδοσης, των γραμμάτων και 
των τεχνών και έχουμε χρέος να τον κρα-
τάμε ζωντανό στη μνήμη μας.

 Για μια ακόμη φορά άξιοι απόγονοι των 
προγόνων σας, θα μας θυμίσετε, θα μας 
προβληματίσετε, θα μας διδάξετε τι ση-
μαίνει Ποντιακός Ελληνισμός και τι σημαί-
νει εθνική αυτογνωσία.

 Πεποίθησή μου είναι ότι συνέδρια όπως 
το δικό σας, βοηθούν τη μελέτη, διάσωση 
και μεταλαμπάδευση στις νεότερες γενιές, 
της ταυτότητας του κάθε λαού και τη δι-
ατήρηση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών 
του, απέναντι στην ισοπέδωση της επερ-
χόμενης παγκοσμιοποίησης.

 Εύχομαι καλή επιτυχία στις εργασίες 
του συνεδρίου και καλή διαμονή στην πε-
ριοχή μας, στην οποία πέρα από τις φυ-
σικές ομορφιές, θα νιώσετε και την ζεστή 
φιλοξενία των κατοίκων μας. 

Αγαπητοί σύνεδροι,



ã é á  ô ç í  å è í é ê Þ  á õ ô ï ã í ù ó ß á

1�

 Ο προσφυγικός Ελληνισμός, ιδιαίτερα 
ευαισθητοποιημένος σε ό,τι αφορά ιστο-
ρικά γεγονότα, συνθήκες και αποτελέσμα-
τα που καθόρισαν την πορεία του έθνους 
στον 20ο αιώνα, οργανωμένος σε δυναμι-
κά αξιόλογα σωματεία σ’ όλο τον κόσμο, 
μπορεί και παρεμβαίνει στην σύγχρονη 
πραγματικότητα, εμποδίζοντας τη λήθη, 
ξυπνώντας συνειδήσεις, δίνοντας κατευ-
θύνσεις.
 Τα Συνέδρια Εθνικής Αυτογνωσίας, 
που με επιτυχία διοργανώνει η Πανελλή-
νια Ομοσπονδία Ποντιακών Σωματείων σε 
συνεργασία με τα Ποντιακά Σωματεία και 
φορείς της κοινωνίας μας, αποτελούν πλέ-
ον θεσμό.
 Ένα θεσμό που υπηρετεί τις αξίες του 
Ποντιακού Ελληνισμού, που παραλάβαμε 
από τους προγόνους μας.
 Συνεχίζοντας η Πανελλήνια Ομοσπον-
δία Ποντιακών Σωματείων και τα Ποντια-
κά Σωματεία και φέτος την επιτυχημένη 
πορεία και διαδρομή πέτυχαν το Συνέδριο 
Εθνικής Αυτογνωσίας να φθάσει και να 
αγκαλιάσει και να αγκαλιαστεί από την φι-
λόξενη Άρτα.
 Με ευχαρίστηση το Πανελλήνιο Ίδρυ-

μα «Παναγία Σουμελά» δέχθηκε να θέσει 
υπό την αιγίδα του το Συνέδριο αυτό, που 
περιποιεί τιμή για όλο τον Ποντιακό Ελλη-
νισμό.
 Είναι διαχρονική η σημασία και η ανά-
γκη διατήρησης της ιστορικής μνήμης, ως 
σημαντικού συντελεστού στην αυτογνω-
σία λαών και εμείς οι Έλληνες ποντιακής 
καταγωγής, έχοντας την ευθύνη διατή-
ρησης και υπεράσπισης της ιστορικής μας 
μνήμης προσπαθούμε και προάγουμε το 
ζήτημα της Εθνικής Αυτογνωσίας, εμμένο-
ντας πεισματικά στην πορεία που έχουμε 
χαράξει, μέσα από την πλειοψηφία των 
Σωματείων μας, ώστε τίποτε από όλα όσα 
υπερασπιζόμαστε να μη συμψηφίζονται 
και να μην παραγράφονται, με το βλέμμα 
στο αύριο και με πρωτοπόρους τους υπέ-
ροχους νέους και τις νέες μας.
 Με σεβασμό στους θεσμούς, που απο-
τελούν ασπίδα προστασίας της ιστορικής 
και πολιτιστικής παρουσίας του Ποντιακού 
Ελληνισμού, χαιρετίζω το 15ο Συνέδριο 
με την ευχή να συμβάλλει επιτυχημένα 
στην σφυρηλάτηση της ενιαίας πορείας 
του Ελληνισμού προς τα εμπρός και της 
πατρίδας μας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΙΕΡΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ «ΠΑΝΑΓΙΑ ΣΟΥΜΕΛΑ»
κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΑΝΙΜΑΝΙΔΗΣ
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κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗΣ

 Για 15η συνεχή χρονιά οι Πόντιοι του 
κόσμου συνέρχονται σε συνεδρίαση εθνι-
κής αυτογνωσίας, στην πόλη της Άρτας με 
την συμπαράσταση των τοπικών φορέων 
και την αιγίδα της Παναγίας Σουμελά.
 Οι θεματικές ενότητες του συνεδρίου 
στοχεύουν στην διατήρηση και αναπαρα-
γωγή της ιστορικής μνήμης και διαδρομής 
όλων εκείνων που παραλάβαμε και οφείλου-
με ως κόρην οφθαλμού να διατηρήσουμε.
 Σ΄ ένα παγκόσμιο κοινωνικό και πολιτι-
κό περιβάλλον ισοπέδωσης ιδεών και αξι-
ών, εντόνων κοινωνικών και οικονομικών 
αναταράξεων, κρίσεων και διακινδύνευσης 
θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων, δι-
εθνών συγκρούσεων με βάση θρησκευτι-
κές και εθνικές διαφορές, η γνώση και η 
κατανόηση του ενιαίου και αδιάσπαστου 
του Ελληνισμού αποτελεί πυξίδα και γνώ-
μονα πορείας προς το μέλλον.
 Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Ποντιακών 
Σωματείων στις επάλξεις των αγώνων εδώ 
και 37 χρόνια για μεταλαμπάδευση και δι-
ατήρηση του πολιτισμού μας, των αξιών 
μας, του ποντιακού ζητήματος (Γενοκτο-
νία) και την αναγνώρισή της, στους διε-
θνείς οργανισμούς, δίνει τον καλόν αγώνα 

για όλα αυτά.
 Ιδιαιτέρως σ΄ όλους τους διεθνείς ορ-
γανισμούς αγωνιζόμαστε για την αναγνώ-
ριση της σφαγής 350.000 Ποντίων από 
τους Τούρκους, την περίοδο 1919 έως 
1923 ως πράξη Γενοκτονίας.
 Υπενθυμίζουμε ότι μετά τους αγώνες 
μας στον ΟΗΕ από το 1998 έως και την 
πρόσφατη απόφαση του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου (αριθμ. A6-0269/2006) με την 
οποία καλείται η Τουρκία να συμφιλιωθεί 
με το ιστορικό της παρελθόν και να ανα-
γνωρίσει τις γενοκτονίες εναντίον των Αρ-
μενίων, Ποντίων και Ασσηρίων, δεν υπάρ-
χει χρόνος και τόπος εφησυχασμού έως η 
Τουρκία ζητήσει συγνώμη και αναγνωρίσει 
ως γενοκτονία την σφαγή των 350.000 
νεκρών μας.
 Ευχαριστούμε ιδιαιτέρως, τον Νομάρ-
χη Άρτας, τον Δήμαρχο Αρταίων, τον 
Δήμαρχο Αμβρακικού, τον Αντιδήμαρχο 
Πολιτισμού & Νεολαίας του Δήμου Θεσ-
σαλονίκης, την ΤΕΔΚ Ν. Άρτας, την ΤΕΔΚ 
Ν. Πρεβέζης, τον Δήμαρχο Φιλιππιάδος και 
το ΚΤΕΛ Ν. Άρτας για την στήριξή τους 
στο 15ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ποντιακών 
Συλλόγων για την Εθνική Αυτογνωσία.

Πατριώτες και πατριώτισσες,
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ΤΕΛΕΤΗ ΕΝΑΡΞΗΣ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 30/10/2009
Aίθουσα Ξενοδοχείου «ARTA PALACE»

20.30΄ Χαιρετισμοί Επισήμων
20.45΄ Απονομή Τιμητικών Διακρίσεων
21.00΄ Δείπνο Καλλιτεχνικό πρόγραμμα

ΣΑΒΒΑΤΟ 31/10/2009
Aίθουσα Ξενοδοχείου «ARTA PALACE»

09.30΄- 10.30΄ Προσέλευση - Νομιμοποίηση Συνέδρων

ΠΡΩΤΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ
ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Παναγιώτης Ζήγος, Ελισάβετ Νικολαϊδου,
  Γεώργιος Παπαδόπουλος, Τεκτονίδου Κυριακή

Εισηγήσεις:
11.00΄ Ομιλητής: Χρήστος Ανδρεάδης
  Φιλόλογος - Ιστορικός
  Θέμα: «Ο Κορυτσάς & Πρεμετής Φώτιος Καλπίδης ο Πόντιος ιεράρχης-πρώτο
  θύμα του Μακεδονικού Αγώνα»

11.20΄ Ομιλητής: Κωνσταντίνος Κονταξής
  Επίκουρος Καθηγητής Λαογραφίας Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας
  Θέμα: «Το δημοτικό τραγούδι του γεφυριού της Άρτας σε ποντιακή 
  παραλλαγή και παραλλαγή του ελλαδικού χώρου: ομοιότητες και διαφορές»

11.40΄ Ομιλητής: Νικόλαος Λυγερός
  Καθηγητής Πανεπιστημίου
  Θέμα: «Ο απόδημος Ελληνισμός ως μνήμη μέλλοντος της προσφυγιάς»

12.00΄ Ερωτήσεις - Παρεμβάσεις

12.30΄ Λήξη Συνεδρίας

12.30΄ Γεύμα 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ

ΘΕΜΑTΙΚΗ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ: «ΕΝΙΑΙΟΣ ΚΑΙ ΑΔΙΑΣΠΑΣΤΟΣ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ»
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ΔΕΥΤΕΡΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ
ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Ζηλελίδης Κωνσταντίνος, Καραγκιοζίδης Αρθούρος, 
  Νικολαΐδου Ιωάννα, Νικόλαος Συμεωνίδης

Εισηγήσεις:
19.30΄ Ομιλητής: Μπεντρός Χαλατζιάν
  Μέλος Αρμενικής Εθνικής Επιτροπής, Εκπρόσωπος Τύπου
  Θέμα: «Αρμενική Γενοκτονία: Το έγκλημα και η πορεία προς 
  την εθνική δικαίωση»

19.50΄ Ομιλήτρια: Ευτυχία Βουτυρά
   Αναπλ. Καθηγήτρια Τμήμα Βαλκανικών, Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών
  Πανεπιστημίου Μακεδονίας
  Θέμα: «Απόγονοι της Μικρασιατικής Προσφυγιάς: Ζητήματα και πολιτικές
  ένταξης των “Ρωσοποντίων” στην σύγχρονη Ελλάδα»

20.10΄ Ερωτήσεις-Παρεμβάσεις

20.30΄ Λήξη Συνεδρίας

21.00΄ Δείπνο - Καλλιτεχνικό πρόγραμμα
  

ΚΥΡΙΑΚΗ 1/11/2009
Aίθουσα Ξενοδοχείου «ARTA PALACE»

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: 
Εισηγήσεις: Γεώργιος Παπαβασιλείου, Χριστίνα Σαχινίδου,
  Χαράλαμπος Αποστολίδης, Δέσποινα Νικολαΐδου-Ζακοπούλου

11.00΄  Ομιλητής: Ευστάθιος Ταξίδης
  Δάσκαλος - Δημοσιογράφος
  Θέμα: «ΓΕΝΟΚΤΟΝΙΑ ΤΟΥ ΠΟΝΤΙΑΚΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ - 
  Πραγματικότητα και μύθος, σφάλματα και επισημάνσεις»

11.20΄ Ομιλητής: Ευστάθιος Πελαγίδης
  Καθηγητής Πανεπιστημίου Δ.Μακεδονίας - Ιστορίας
  Θέμα: «Η συμβολή των προσφύγων στην αναγέννηση της Ελλάδος 1923 και εξής»
 
11.40΄ Ερωτήσεις - Παρεμβάσεις

12.00΄ Συμπεράσματα - Αποφάσεις - Ψηφίσματα του 15ου Συνεδρίου

12.15΄ Ψηφοφορία για την ανάληψη του 16ου Συνεδρίου

12.45΄ Λήξη Συνεδρίου
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ΜΟΥΣΙΚΟΦΙΛΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΑΡΤΑΣ «ΣΚΟΥΦΑΣ»
ΦΙΛΑΡΜΟΝΙΚΗ
Μαέστρος: Αθανάσιος Σταμάτης

ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ ΤΟΥ ΠΟΝΤΟΥ
Συμμετέχουν οι καλλιτέχνες:

Γιώτης Γαβριηλίδης [Τραγούδι]
Άγγελος Βασιλειάδης [Λύρα]
Αλέξης Στεφανίδης [Τραγούδι-Λύρα]

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΝΤΙΩΝ Δ. ΑΞΙΟΥΠΟΛΗΣ
Τάσος Ευτυχιάδης [Λύρα - Τραγούδι]
Κωνσταντίνος Βαφειάδης [Νταούλι]

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΙ ΧΟΡΟΙ 
ΤΟΥ ΠΟΝΤΟΥ

ΠΟΝΤΙΑΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΒΙΓΛΑΣ 
«ΟΙ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ»
 
ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΩΝ & ΠΟΝΤΙΩΝ 
Ν. ΠΡΕΒΕΖΑΣ 

ΠΟΝΤΙΑΚΟΣ ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ 
ΣΥΛΛΟΓΟΣ Ν. ΚΕΡΑΣΟΥΝΤΑΣ 

ΕΞΩΡΑΪΣΤΙΚΟΣ ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ 
ΣΥΛΛΟΓΟΣ Ν. ΣΑΜΨΟΥΝΤΑΣ 

ΠΟΝΤΙΑΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΒΟΝΙΤΣΑΣ 
«Ο ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ»

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΙ ΧΟΡΟΙ 
ΤΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ

ΜΟΥΣΙΚΟΦΙΛΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΑΡΤΑΣ «ΣΚΟΥΦΑΣ»
Χοροδιδάσκαλος: Νικόλαος Λιόντος

ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟΣ 
ΣΥΛΛΟΓΟΣ «Η ΡΟΔΙΑ» ΒΙΓΛΑΣ
Χοροδιδάσκαλος: Μαρία Νάκα

ΣΑΒΒΑΤΟ 31 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2009, 
ώρα 17.30΄ - Αίθουσα «ΔΙΩΝΗ»

ΠΟΝΤΙΑΚΗ ΗΘΟΓΡΑΦΙΑ

ΠΟΝΤΙΑΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ ΣΥΚΕΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

«ΤΣΑΝΑΒΑΡ ΣΑ ΛΑΧΑΝΑ»

Έρρικα Νικολαΐδου 
[Σενάριο-Σκηνοθεσία-Τραγούδι]

Γιώργος Πουλαντζακλής [Μουσική επιμέλεια]

Γιάννης Πολυχρονίδης [Νταούλι]

Δάνης Νικολαϊδης [Τραγούδι]

Συμμετέχουν οι ηθοποιοί:
Ελένη Αμπατζίδου [Αγγέλη]

Κοσμάς Καρυπίδης [Στέφος]

Ευανθία Καρυπίδου [Μαμή]

Δημήτρης Κωνσταντινίδης [Ποπάς]

Χάρης Κωστελίδης [Πανίκας]

Τασούλα Ναρχατονίδου [Ποινίκα]

Έρρικα Νικολαΐδου [Μελίκα]

Μαρία Νικολαΐδου [Μικρή κόρη]

Μάκης Παπαδόπουλος [Λάζος]

Μαρία Σιδηροπούλου [Προξενήτρα]

Δέσποινα Ταΐγανίδου [Ποπαδία]

Λίγα λόγια για το έργο
Πρόκειται για μια ποντιακή ηθογραφία 
η οποία είναι τοποθετημένη στη δεκαε-
τία του ΄50. Μια μητριαρχική οικογένεια, 
ένας αταίριαστος γάμος, ένας αγαπητικός, 
ο αδελφός της νύφης… και όλα γίνονται 
άνω - κάτω.
«Ο διάβολον εσέγκεν τ΄ ουράδ’ ν’ ατ. 
 Ο Θεόν ας βάλ’ το χέρ’ ν΄ατ.»

ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
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�� ΝΟΜΟΣ ΑΡΤΑΣ

 Η ιστορική αφετηρία της Άρτας χάνε-
ται στα βάθη των αιώνων. Από τα ομηρικά 
ακόμη χρόνια ο τόπος αυτός κατοικούνταν 
στα πεδινά από Δρύοπες και στα ορεινά 
από τους τραχείς Αθαμάνες.  
 Η Άρτα είναι χτισμένη πάνω στα ερεί-
πια της αρχαίας Αμβρακίας που ιδρύθηκε 
στα τέλη του 7ου αι. π.χ. από τους Κοριν-
θίους. Η μεγάλη ακμή της Αμβρακίας στην 
αρχαιότητα έρχεται όταν ο Βασιλιάς Πύρ-
ρος της Ηπείρου την κάνει πρωτεύουσα 
του το 259 π.χ. και την στολίζει με λαμπρά 
οικοδομήματα αντάξια μιας ελληνιστικής 
πρωτεύουσας. Όμως το άδοξο τέλος του 
Βασιλιά Πύρρου ακολουθείται και από το 
άδοξο τέλος της βασιλικής δυναστεία των 
Μολοσσών αλλά και της Αμβρακίας. 
 Η πόλη ερημώνει κατά τα ρωμαϊκά 
χρόνια και επανέρχεται στο προσκήνιο 
στα χρόνια των Κομνηνών. Καινούργια αί-
γλη αποκτάει η Ήπειρος και η Άρτα όταν 
οι Βυζαντινοί άρχοντες Άγγελοι Κομνηνοί-
Δούκες ιδρύουν το Δεσποτάτο της Ηπεί-
ρου ως αντίδραση στην κατάληψη της Βα-
σιλεύουσας από τους Φράγκους το 1204 
και διαλέγουν την Άρτα ως έδρα τους. 
Χτίζουν ισχυρό κάστρο για να ενισχύσουν 
την άμυνα της και στολίζουν την περιο-

χή με υπέροχους βυζαντινούς ναούς και 
μοναστήρια στο πνεύμα της εποχής, που 
εντυπωσιάζουν τον επισκέπτη με το μεγα-
λείο τους μέχρι σήμερα.   
 Η πόλη καταλήφθηκε από τους Σέρ-
βους το 1346 και από τους Τούρκους το 
1449. Οι Αρτινοί πολέμησαν γενναία ενά-
ντια στον κατακτητή και είναι γνωστές οι 
μάχες που έγιναν εδώ. Από την Άρτα κα-
τάγεται ένας από τους ιδρυτές της Φιλικής 
Εταιρείας, ο Νικόλαος Σκουφάς. Από την 
Άρτα ξεκίνησε τη δράση του στην Επανά-
σταση ο Στρατηγός Μακρυγιάννης, από 
την Άρτα κατάγεται και ο Αρχάγγελος της 
Επανάστασης ο Γεώργιος Καραϊσκάκης.  
 Ο νομός Άρτας προσαρτήθηκε στο 
νεοσύστατο ελληνικό κράτος μαζί με τη 
Θεσσαλία το 1881 με τη συνθήκη του Βε-
ρολίνου. Η δίψα για ελευθερία είναι αυτή 
που θα κάνει τα ορεινά της Άρτας μια από 
τις κοιτίδες της Εθνικής Αντίστασης κατά 
τη διάρκεια της ιταλογερμανικής κατοχής, 
αλλά και το μαρτυρικό χωριό Κομμένο 
Εθνικό Θυσιαστήριο.
 Αυτή είναι η Άρτα. Η Άρτα του ένδοξου 
παρελθόντος, του δημιουργικού παρόντος 
και του πολλά υποσχόμενου μέλλοντος. 
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ΔΗΜΟΣ ΑΡΤΑΙΩΝ

 Η Άρτα -διοικητικό και οικονομικό κέ-
ντρο του ομώνυμου Νομού- είναι η πρώτη 
σε ιστορία και η δεύτερη σε πληθυσμό και 
έκταση πόλη της Ηπείρου.
 Αρχόντισσα στην καταγωγή, προσφέ-
ρει πολλές δυνατότητες και ευρύτατες επι-
λογές στους επισκέπτες της. 
 Κάμπη και βουνά - θάλασσες και πο-
τάμια.
 Ομφάλιος λώρος ο Άραχθος που ενώ-
νει τα τραχιά Τζουμέρκα με τον υπήνεμο 
Αμβρακικό, έναν από τους ομορφότερους, 
τους σημαντικότερους και τους ζωντανό-
τερους υδροβιότοπους του κόσμου. Μο-
ναδικό εργαστήρι δημιουργίας. Αστείρευ-
της έμπνευσης, Διαρκούς μέθεξης. 
 Και η πόλη, η Άρτα, στέκει στη μέση. 
Στην αγκαλιά του Αράχθου! Φιλόξενη και 
καταδεκτική. Απλή και ανεκτική. Σύγχρο-
νη και Παραδοσιακή. Κοιτίδα πολιτισμού, 
λίκνο θρύλων και παραδόσεων. Ανεξίτη-
λα αποτυπώματα μεγάλων πολιτισμών τα 

συγκλονιστικά μνημεία της: το Γεφύρι, η 
Παρηγορήτισσα, το Κάστρο…
 Το ταξίδι στην Άρτα είναι μια συναρ-
παστική εμπειρία. Εμπειρία ζωής. Είναι 
ένα ταξίδι στη «γη του παντός». Γεύσεις, 
μυρωδιές και εικόνες μοναδικές! Σαν το 
άρωμα του λεμονανθού. Το κίτρινο του 
πορτοκαλιού. Τη νοστιμιά του χελιού… 

 Άρτα: αιώνες ιστορίας, αιώνιες μάχες. 
Πάλη με τα στοιχειά της φύσης, αναμε-
τρήσεις με τους κατακτητές, μα και χω-
νευτήρι λαών. 
 Η φύση πρόσφερε «γη και ύδωρ» και ο 
άνεμος μαζί με το νερό σμίλεψαν αυτό τον 
υπέροχο τόπο.
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�� ΔΗΜΟΣ ΑΜΒΡΑΚΙΚΟΥ

 Ο Δήμος Αμβρακικού είναι από τους μεγα-
λύτερους σε έκταση δήμους του νομού Άρτας. 
Είναι ένας μαγευτικός δήμος που πήρε το ιστο-
ρικό αυτό προσωνύμιο από τους κατοίκους της 
περιοχής, οι οποίοι θέλησαν έτσι να δείξουν τον 
σεβασμό τους στον τόπο τους. Καταλαμβάνει 
μια γόνιμη και προνομιούχο περιοχή εκτεινόμε-
νη μεταξύ των δύο μεγάλων ποταμών Λούρου 
και Αράχθου με τους εκπληκτικότερους δελτα-
ϊκούς σχηματισμούς στη Μεσόγειο. 
 Κατέχει τις πλέον γραφικές ακτές, είναι κυ-
ρίαρχος των πλουσιότερων ρηχόνερων λιμνο-
θαλασσών με αφθονία φυσικής διατροφής.
 Η έκτασή του εμφανίζει ποικίλες γεωλογι-
κές-μορφολογικές διαπλάσεις και είναι πλούσια 
σε χλωρίδα και πανίδα. Οι γραφικοί λόφοι που 
υψώνονται στην περιοχή είναι κατάφυτοι και 
φιλοξενούν διάφορα είδη ζώων. Οι βαλτότο-
ποι του Αμβρακικού [Ροδιάς, Βίγλας] διαθέτουν 
τους μεγαλύτερους καλαμιώνες στην Ευρώπη 
και τους σημαντικότερους υδροβιότοπους στην 
περιοχή με σπάνια και πολυπληθή ενδημική και 
αποδημητική ορνιθοπανίδα. 
 Τα καθαρά και ζεστά νερά του Αμβρακικού 
αποτελούν πόλο έλξης τουριστών για λουτρο-
θεραπεία και θαλάσσια σπορ. Οι παραλίες της 
Κορωνησίας βραβεύτηκαν από την Ε.Ο.Κ. για 
την καθαριότητα και την οργάνωσή τους. 
 Μεγάλου ενδιαφέροντος χαρακτηρίζονται 
τα βυζαντινά μνημεία του Δήμου με την αρχιτε-
κτονική και τις σπάνιες αγιογραφίες τους. Σήμα 
κατατεθέν είναι ο εξαιρετικός ναός της Παναγίας 
της Ροδιάς «Ρόδον το Αμάραντον», με τη μονα-

δική θέα της ομώνυμης λιμνοθάλασσας καθώς 
είναι τοποθετημένος στην άκρη της. Ακολου-
θούν με αμείωτο ενδιαφέρον η πρώιμη βυζα-
ντινή εκκλησία της Παναγίας της Κορωνησίας, 
ο ναός του οσίου Ονούφριου, προστάτης του 
νησιού και το ασκητήριο του Οσίου Βλάσσιου 
που βρίσκεται στο λόφο του Μαυροβούνιου. 
 Τα αρχαιολογικά ερείπια της περιοχής της 
Στρογγυλής μαρτυρούν τη δράση της κατά την 
αρχαιότητα. 
 Στο λόφο της Αγίας Αικατερίνης στη Στρογ-
γυλή, στη Σαλαώρα και στο λόφο της Κορωνη-
σίας λειτουργούν παρατηρητήρια, που αξίζουν 
πραγματικά την επίσκεψη του κοινού καθώς 
παραχωρούν το προνόμιο στον επισκέπτη, και 
ιδιαίτερα στους λάτρεις και εξερευνητές της 
φύσης, να ζήσει μαγευτικές εμπειρίες παρακο-
λουθώντας κάποιες από τις στιγμές της ζωής 
των αργυροπελεκάνων, που φωλιάζουν στις 
λιμνοθάλασσες, Τσουκαλιό και Λογαρού, του 
Αμβρακικού Κόλπου. Σίγουρα θα συναρπάσει 
η παρατήρηση των σπάνιων ερωδιών και άλ-
λων ειδών πουλιών. Τα ρινοδέλφινα όμως και 
οι χελώνες Καρέτα Καρέτα θα κλέψουν την πα-
ράσταση με τη μοναδική τους παρουσία στην 
περιοχή. 
 Άλλα αξιοθέατα του Δήμου είναι η Κούλια, 
το παλιό τουρκικό φυλάκιο της Κορωνησίας, 
και το ανακαινισμένο Οθωμανικό τελωνείο στο 
λόφο της Σαλαώρας. 
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ΠΟΝΤΙΑΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΒΙΓΛΑΣ 
«ΟΙ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ»

 Προς τον κόλπο του Αμβρακικού 17 
χιλιόμετρα από την πόλη της Άρτας βρί-
σκεται το χωριό Βίγλα. Στο χωριό το 1957 
έφεραν από τα μέρη της Ρωσίας ορισμένες 
οικογένειες προσφύγων. Εκείνη την εποχή 
η ζωή στο χωριό ήταν άθλια, το χωριό μας 
ήταν πρόσφατα αποστραγγισμένο και δεν 
υπήρχε φως και νερό. Στη μέση του χω-
ριού μας κτίστηκαν τα δύο πρώτα σπίτια 
και μετά άλλα 50 που μας τα δώσανε με 
κλήρο. Μας έκτισαν Δημοτικό Σχολείο και 
Παιδικό Σταθμό, το τότε «Σπίτι Παιδιού» 
από Ολλανδούς Επιστήμονες. Οι παππού-
δες μας το 1914-15 με τη γενοκτονία των 
Ποντίων, έφυγαν από τη Τουρκία (Τραπε-
ζούντα - Κερασούντα - Σαμψούντα) και 
εγκαταστάθηκαν στον Καύκασο της Ρωσί-
ας, στα παράλια της Μαύρης Θάλασσας, 
στις πόλεις ΣΟΧΟΥΜΙ-ΓΑΓΚΡΑ-ΤΟΤΣΙ. Το 
1914 ο Στάλιν εκτόπισε όλους τους Πό-
ντιους από τον Καύκασο στο Καζακστάν 
και από το Καζακστάν, σε συνεργασία με 
τον Ο.Η.Ε., μας εγκατέστησαν στην άγο-
νη περιοχή της Άρτας, στο χωριό Βίγλα. 
Όταν επιβιώσαμε και στηριχθήκαμε στα 

πόδια μας και μετά από αρκετά χρόνια κα-
τοίκησης στη Βίγλα ιδρύσαμε το 1982 τον 
Ποντιακό Σύλλογο Βίγλας «Οι Πρόσφυ-
γες», για να συνεχίσουμε τα ήθη, τα έθιμα 
και τις παραδόσεις μας και να μυήσουμε 
τους νέους στις ηθικές και πολιτιστικές 
αξίες. Συμμετέχουμε με το χορευτικό μας 
συγκρότημα σε εκδηλώσεις σ’ όλη την Ελ-
λάδα. Κάθε χρόνο τα παιδιά του συλλόγου 
μας ψάλουν στους κατοίκους και στην το-
πική αυτοδιοίκηση τα παραδοσιακά κάλα-
ντα, διοργανώνουμε χοροεσπερίδα με την 
κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας, ενώ βο-
ηθούμε 40 άπορες οικογένειες του χωριού. 
Μεταξύ των δράσεων που αναπτύσσουμε 
είναι η συγκέντρωση φωτογραφικού & 
αρχειακού υλικού, η δημιουργία δανειστι-
κής βιβλιοθήκης, η αναβίωση του ποντι-
ακού γάμου κ.λ.π. Συμμετείχαμε ενεργά 
στη διοργάνωση του 11ου Πανελληνίου 
Συνεδρίου Ποντιακών Συλλόγων για την 
Εθνική Αυτογνωσία στον Δήμο Ζαλόγγου 
και είμαστε μέλος της Πανελλήνιας Ομο-
σπονδίας Ποντιακών Σωματείων.
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ΜΟΡΦΩΤΙΚΟΣ ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΩΝ & ΠΟΝΤΙΩΝ Ν. ΠΡΕΒΕΖΑΣ

 Ο Σύλλογος ιδρύθηκε το 1987, από 
πρόσφυγες που ήρθαν από τον Πόντο και 
την Μ. Ασία. Ασχολείται κυρίως με την Πο-
ντιακή παράδοση, τα ήθη και τα έθιμα.

 Διατηρεί δύο χορευτικά τμήματα παιδι-
κό και εφηβικό που συμμετέχουν σε εκδη-
λώσεις.

 Στις εκδηλώσεις που πραγματοποιούμε 
είναι η κοπή της Πρωτοχρονιάτικης πίτας 
το πρώτο δεκαήμερο του Ιανουαρίου σε 
κεντρική αίθουσα της πόλης, με καλεσμέ-
νους πλήθος κόσμου και τους επίσημους 
φορείς, το τελευταίο τριήμερο της Αποκρι-
άς σε κεντρική αίθουσα της πόλης γίνεται 
ο ετήσιος χορός, την Παρασκευή μετά το 
Πάσχα στην Μονή Κοζύλη που βρίσκεται 
στο Δημοτικό διαμέρισμα Ν. Σαμψούντας 
γίνεται η αναβίωση του τσουγκρίσματος 
των αυγών και παραδοσιακών χορών, 
στις 19 Μαΐου πραγματοποιούμε εκδή-
λωση μνήμης της γενοκτονίας των Πο-

ντίων, τον Ιούλιο ο σύλλογος συμμετέχει 
με νέους στο Συναπάντημα Ποντιακής Νε-
ολαίας που γίνεται κάθε χρόνο στην Πα-
ναγία Σουμελά, ενώ κορυφαία εκδήλωση 
του Συλλόγου είναι τα «ΚΟΖΥΛΕΙΑ» που 
πραγματοποιούνται κάθε χρόνο τον Δεκα-
πενταύγουστο, με συμμετοχή συλλόγων 
από όλη την Ελλάδα, αφιερωμένο στην 
Ποντιακή παράδοση αλλά και γενικότερα 
στην διατήρηση της πολιτιστικής μας κλη-
ρονομιάς και τέλος στα μέσα Σεπτεμβρίου 
πραγματοποιούμε εκδήλωση μνήμης της 
γενοκτονίας των Μικρασιατών. Επίσης ο 
Σύλλογος έχει πάρει μέρος σε όλα τα Συ-
νέδρια Αυτογνωσίας που διοργανώνει πά-
ντα με επιτυχία η Πανελλήνια Ομοσπονδία 
Ποντιακών Σωματείων.
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 Ο Εξωραϊστικός Εκπολιτιστικός Σύλλογος 
Νέας Σαμψούντας «Η Αμισσός» ιδρύθηκε κατά 
το έτος 1979. Σκοπός της ίδρυσης του ήταν και 
είναι να διατηρηθούν στη μνήμη των μεταγε-
νέστερων ποντίων τα ήθη, τα έθιμα, οι παρα-
δόσεις, οι χοροί και η γλώσσα των προγόνων 
τους. Να μυήσει τους νέους στις ηθικές και πο-
λιτιστικές αξίες του σήμερα. Στις δραστηριότη-
τες του Συλλόγου καταγράφονται:
 - Δημιουργία χορευτικών τμημάτων: παι-
δικού, εφηβικού και ενηλίκων με συμμετοχές 
σε φεστιβάλ Δήμων σε όλη την Ελλάδα όπως: 
Καστοριά, Κοζάνη, Σέρρες, Θεσσαλονίκη, Αττι-
κή, Γιαννιτσά, Παναγία Σουμελά, Κυπαρρισία, 
Μύκονο, Θεσπρωτία, Άρτα, Ιωάννινα και αλ-
λου. Αποκορύφωμα η συμμετοχή στο Διεθνές 
Φεστιβάλ καπνού στη Σαμψούντα του Πόντου, 
στα πλαίσια πολιτιστικών ανταλλαγών με το 
Δήμο Ζαλόγγου (2003).
 - Δημιουργία τμήματος εκμάθησης παραδο-
σιακών οργάνων (λύρα, νταούλι κ.α.) υπο την 
αιγίδα του λυράρη Μιχάλη Καλιοντζίδη και δά-
σκαλο τον Αλέξη Στεφανίδη.
 - Λειτουργία θεατρικής ομάδας από μέλη 
του Συλλόγου μας η οποία παρουσίασε έργα 
όπως: «Ο αφελής», «Οι ατίθασοι», «Οι μι-
κροί Φαρισαίοι», «Εξοχικόν κέντρον ο Έρως» 
του Δήμ.Ψαθά, «Ο μάγος με τα χρώμα-
τα» του Γ.Ξανθούλη, «Τα τολμηρά ψαρά-
κια» του Α.Τζώρτζη, «Ο Σπιθοβολάκης» του 
Α.Σακελλάριου κ.α.
 - Δημιουργία δανειστικής βιβλιοθήκης απο-
τελούμενο από κάθε είδους λογοτεχνία αλλά 
κυρίως από βιβλία ιστορίας του Πόντου και των 
αλησμόνητων πατρίδων.
 - Αναβίωση εθίμων του χωριού. Κάλαντα 
Πόντου παραμονή Χριστουγέννων και Πρω-
τοχρονιάς στο χωριό. (Κάλαντα Πόντου: Χρι-
στούγεννα 2005 στον Πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας κ. Κάρολο Παπούλια - Πρωτοχρονιάς στον 
Μακαριστό Χριστόδουλο 2007, στον αρχηγο 
της Αξ/κης Αντοπολίτευσης κ. Γεώργιο Παπαν-
δρέου 2008).
 Το μαντήλι παραμονή των Φωτών. Αναβίω-
ση παραδοσιακού πανηγυριού στο Μοναστήρι 

ων Αγίων Αποστόλων. Διαγωνισμός ποντιακού 
φαγητού και σιμισκοφαγίας. 
 - Εκδήλωση κάθε χρόνο την ημέρα της Γε-
νοκτονίας
 - Διοργάνωση τριήμερων πολιτιστικών εκ-
δηλώσεων το πρώτο Σαββατοκύριακο του Αυ-
γούστου με την επωνυμία «ΑΜΙΣΣΟΣ» 
 - Συμμετοχή του Συλλόγου στα Συνέδρια 
Εθνικής Αυτογνωσίας κάθε χρόνο όπως και στο 
«Συναπάντημα Νεολαίας» που διοργανώνει το 
ίδρυμα «Παναγία Σουμελά».
 - Ο σύλλογος συμμετείχε ενεργά στη διορ-
γάνωση του 11ου Πανελληνίου Συνεδρίου Πο-
ντιακών Συλλόγων για την Εθνική Αυτογνωσία 
με θέμα «Ορθοδοξία και Μνημεία στις Αλησμό-
νητες Πατρίδες». (Δήμος Ζαλόγγου 2005)
  - Συμμετοχή του Συλλόγου μας με εκπρό-
σωπο στην αποστολή του Παγκοσμίου Συμ-
βουλίου Ποντιακού Ελληνισμού στις Βρυξέλες 
(Νοέμβριος 2006) με θέμα τη διεκδίκηση της 
αναγνώρισης της Ποντιακής Γενοκτονίας από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση.
 - Συμμετοχή του Συλλόγου μας με εκπρό-
σωπο στο προσκύνημα που πραγματοποιήθηκε 
15 Αυγούστου 2009 στην Παναγία Σουμελά 
στην Τραπεζούντα.
 - Χρηματική Βοήθεια σε σεισμοπαθείς και 
πυροπαθείς (Αθήνα, Πύργος)
 - Κατασκευή αγάλματος πόντιου Λυράρη, 
(1999) που τοποθετήθηκε στην πλατεία του 
χωριού ως σημείο αναφοράς των Σαμψούντιων 
και ως εκδήλωση σεβασμού σε όσους χάθηκαν 
και σε όσους αγωνίστηκαν να χτιστεί το χωριό 
Νέα Σαμψούντα στην Πρέβεζα.
 - Σε εξέλιξη βρίσκεται μια μεγάλη προσπά-
θεια καταγραφής αφηγήσεων από ηλικιωμέ-
νους και συγκέντρωσης φωτογραφικού υλικού 
με σκοπό τη δημιουργία του ιστορικού λευκώ-
ματος του χωριού μας.
 Στόχος μας η δημιουργία ενός εκθεσιακού 
χώρου στο κτίριο όπου φιλοξενείτε ο Σύλλο-
γος, όπου θα εκτίθενται φορεσιές και κάθε εί-
δους αντικείμενα που έχουν διασωθεί από τους 
προγόνους μας.

ΕΞΩΡΑΪΣΤΙΚΟΣ ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ
Ν. ΣΑΜΨΟΥΝΤΑΣ «Η ΑΜΙΣΣΟΣ»
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ΠΟΝΤΙΑΚΟΣ & ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 

ΝΕΑΣ ΚΕΡΑΣΟΥΝΤΑΣ

 Ο σύλλογός μας ιδρύθηκε το 1973 και 
συνεχίζει επί 36 χρόνια την προσπάθεια 
για την διατήρηση της παράδοσης, των 
ηθών και των εθίμων του ποντιακού ελλη-
νισμού αλλά και γενικότερα συμβάλει στα 
πολιτιστικά δρώμενα της περιοχής μας. Σε 
μια εποχή όπου η κρίση δεν είναι μόνο οι-
κονομική αλλά και κρίση αρχών και αξιών, 
ο σύλλογός μας προσπαθεί να αφυπνίσει 
τη νεολαία και να επαναδραστηριοποιήσει 
τους γεροντότερους, όπου η συμβολή και 
η πείρα τους ήταν και είναι αξιόλογη, με 
σκοπό την αποφυγή της εξάλειψης του εν-
διαφέροντος των νέων και όχι μόνο προς 
την παράδοση.
 Ο σύλλογός μας έχει ένα πολύ μεγάλο 
φάσμα δραστηριοτήτων και ενδιαφερό-
ντων. Συμμετέχουμε σε πολλές πολιτιστι-
κές εκδηλώσεις στην ευρύτερη περιοχή 
της Ηπείρου και της Αιτωλοακαρνανίας. 

Βεβαίως έχουμε συμ-
μετάσχει και σε εκ-
δηλώσεις σε άλλες 
περιοχές της Ελλά-
δος στο πλαίσιο του 
σχεδίου του συλλό-
γου μας για την συ-
νάντηση και γνωρι-
μία των πολλών και 
διαφορετικών παρα-
δόσεων ανά περιοχή 

της χώρας μας.
 Μια από τις σημαντικότερες δραστηρι-
ότητες του συλλόγου μας είναι η εκμάθη-
ση των ποντιακών χορών από έμπειρους 
χοροδιδασκάλους. Ο χοροδιδάσκαλος 
Παναγιώτης Ευθυμιάδης έχει υπό την επί-
βλεψή του περισσοτέρους από 60 νέους 
(6-25 χρόνων) και ένα τμήμα από μεγα-
λύτερους σε ηλικία. Επίσης σε συνεργασία 
με το Σύλλογο Γυναικών Νέας Κερασού-
ντας γίνεται εκμάθηση ποντιακών χορών 
σε μέλη του.
 Δεν σταματούμε μόνο στα χορευτικά 
τμήματα αλλά επεκτεινόμαστε και σε άλ-
λες δραστηριότητες. Σημαντική δουλειά 
γίνεται από τον Ιωάννη Συκουβέλο και 
στον τομέα της μουσικής. Υπάρχει πολυ-
μελές τμήμα στο οποίο οι νέοι μαθαίνουν 
να παίζουν ποντιακή λύρα και νταούλι. 
Επίσης διαθέτουμε πολυμελή χορωδία 
παραδοσιακών τραγουδιών και θεατρικό 
τμήμα.
 Κάθε χρόνο τιμούμε με λαμπρές εκδη-
λώσεις την Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονί-
ας του Ποντιακού Ελληνισμού και οργα-
νώνουμε πολιτιστικές εκδηλώσεις, κυρίως 
στο χωριό μας, με σκοπό να μαθαίνουν οι 
νέοι και να θυμούνται οι παλαιότεροι την 
πολιτιστική κληρονομιά που μας άφησαν 
οι προγονοί μας και η οποία αποτελεί τα 
θεμέλια του μέλλοντος μας.
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ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΝΤΙΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 
Ν. ΣΑΜΨΟΥΝΤΑΣ ΠΡΕΒΕΖΑΣ

 Το σωματείο με την επωνυμία «Σύλ-
λογος Ποντίων Γυναικών Ν. Σαμψούντας 
Πρέβεζας», με έδρα τη Ν. Σαμψούντα, 
νομού Πρεβέζης, ιδρύθηκε το 1993. Σκο-
πός του είναι η πνευματική και πολιτιστική 
εξύψωση των γυναικών, αλλά κυρίως η 
βοήθεια στην επίτευξη λύσεων κάθε πο-
λιτιστικού και κοινωνικοοικονομικού προ-
βλήματος της μικρής κοινωνίας της κοινό-
τητας της Ν. Σαμψούντας. Επιπλέον ένας 
από τους στόχους του είναι η ανάπτυξη 
σχέσεων φιλίας και συνεργασίας με οποι-
αδήποτε άλλη Γυναικεία Οργάνωση, αλλά 
και προώθηση των ηθών και των εθίμων 
του ποντιακού κυρίως στοιχείου που χα-
ρακτηρίζει την κοινότητα της Ν. Σαμψού-
ντας.
 Στα πλαίσια υλοποίησης αυτών των 
σκοπών διατηρεί το παραδοσιακό τσάι 
των γυναικών, με προσφορά πλούσιων 
ποντιακών εδεσμάτων και συμμετέχει 
στην επίτευξη του ετήσιου καρναβαλιού 
του Δήμου Ζαλόγγου. Επιπλέον συνεισφέ-

ρει στην αποπεράτωση της εικονογραφίας 
της εκκλησίας του χωριού και στη δημι-
ουργία περισσότερου πρασίνου στον περι-
βάλλοντα χώρο. Ακόμη η συμμετοχή των 
γυναικών με προσωπικά τους έξοδα στην 
περίθαλψη κάποιων απόρων είναι ένας 
από τους σπουδαιότερους σκοπούς του 
σωματείου.
 Χαρακτηριστικό παράδειγμα, η αγά-
πη και η συμπαράσταση στη Χρυσούλα 
Παναγοπούλου και η βράβευση από τον 
πρώην πρόεδρο Δημοκρατίας κ. Κ. Στεφα-
νόπουλο στο Σωματείο Ποντίων Γυναικών 
Νέας Σαμψούντας.
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ΠΟΝΤΙΑΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΒΟΝΙΤΣΑΣ «Ο ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ»

 Ο Σύλλογός μας ιδρύθηκε το 2006 και 
απαρτίζεται από 200 μέλη και φίλους αυ-
τών. Ως πρόσφυγες ποντιακής καταγωγής 
τρίτης γενιάς εδώ στον Νομό Αιτωλοακαρ-
νανίας, προσπαθούμε να διασώσουμε και 
να διαφυλάξουμε την πολιτιστική μας κλη-
ρονομιά (ήθη, έθιμα, ποντιακή διάλεκτο, 
εκμάθηση ποντιακής λύρας και νταούλι).
 Η εθνική συνείδηση είναι κάτι για το 
οποίο οι Πόντιοι δικαίως υπερηφανευόμα-
στε. Η διατήρηση της ιστορικής μας μνή-
μης είναι ευθύνη και διαχρονική ανάγκη. 
 Ο σύλλογός μας σε συνεργασία με τα 
σωματεία των όμορων Δήμων στο πλαί-
σιο πολιτιστικών ανταλλαγών, συμμετέχει 
σε διάφορες καλλιτεχνικές εκδηλώσεις 
έχοντας σαν στόχο να αναδείξουμε και 
να διατηρήσουμε τις παραδόσεις και την 
πολιτιστική ταυτότητα του Ποντιακού Ελ-
ληνισμού.

 Ο Σύλλογός μας διοργανώνει κάθε χρό-
νο διάφορες εκδηλώσεις όπως: κοπή πί-
τας, εκδήλωση μνήμης στις 19 Μαΐου για 
τη Γενοκτονία του Ποντιακού Ελληνισμού, 
επιστημονική ημερίδα, ανοικτή καλλιτεχνι-
κή εκδήλωση με χορούς και τραγούδια του 
Πόντου, εκπαιδευτικές και θρησκευτικές 
εκδρομές (Παναγία Σουμελά, Βέρμιο, Βερ-
γίνα και σε άλλα μέρη της Ελλάδος), συμ-
μετοχή σε πανελλήνια συνέδρια εθνικής 
αυτογνωσίας της Πανελλήνιας Ομοσπον-
δίας Ποντιακών Σωματείων (Π.Ο.Π.Σ.) και 
διάφορες άλλες καταστατικές δραστηρι-
ότητες. Στον σύλλογο λειτουργούν δύο 
χορευτικά τμήματα, των ενηλίκων με 20 
άτομα και των ανηλίκων με 15 άτομα. 
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ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ
ΦΩΤΙΟΣ ΚΑΛΠΙΔΗΣ

 Ο εκλεκτός αυτός ποιμενάρχης γεν-
νήθηκε στο Τσαγκράκ της Κερασούντας 
το 1862 και μετά τις προκαταρκτικές του 
σπουδές στη γενέτειρά του φοιτά στο Ημι-
γυμνάσιο Κερασούντας και κατόπιν στην 
Θεολογική Σχολή της Χάλκης, από όπου 
αποφοιτά με άριστα ως διδάκτωρ της Θε-
ολογίας. Το 1890 χειροτονείται ιεροδιάκο-
νος και διορίζεται διευθυντής των σχολών 
της Κερασούντας ενώ το 1897 γίνεται 
αρχιγραμματέας της Ιεράς Συνόδου, χει-
ροτονείται πρεσβύτερος και γίνεται μέλος 
της συντακτικής επιτροπής του επίσημου 
οργάνου του Οικουμενικού Πατριαρχείου 
«Εκκλησιαστική Αλήθεια». Στις 19 Μαΐου 
του 1902 χειροτονείται από τον Πατριάρ-
χη Ιωακείμ Μητροπολίτης Κορυτσάς και 
Πρεμετής. Στην Κορυτσά καταφθάνει στις 
7 Ιουλίου και γίνεται δεκτός από τα πλήθη 
των χριστιανών της ελληνικής κοινότη-
τας με μεγάλη χαρά, αρχίζοντας αμέσως 
το σωτήριο έργο του εναντίον της ξένης 
προπαγάνδας (αυστριακής, ιταλικής, ρου-
μανικής και αλβανικής), που προσπαθεί να 
προσηλυτίσει τους Έλληνες της περιοχής 
με κάθε μέσο. Ταυτόχρονα μεριμνά και για 
τα σχολεία της υπαίθρου, εισχωρώντας 

στα άντρα της ρωμουνικής προπαγάνδας, 
την Πλιάσα και την περιοχή της Μπίγλι-
στας, ιδρύοντας ελληνικά σχολεία. Η δρα-
στηριότητά του αυτή επαυξάνει την οργή 
και το μίσος των ξένων προπαγανδιστών, 
οι οποίοι οργανώνουν επίθεση εναντίον 
του με λιθοβολισμό στην Πλιάσα (12-6-
1906), χωρίς να καταφέρουν να τον κλο-
νίσουν. Η αλβανική εφημερίδα «Drita» (F. 
74/1-3-1906) που εκδιδόταν στη Σόφια, 
καταφέρεται εναντίον του, διότι, όπως 
γράφει, «κηρύσσει απαρεγκλίτως εκάστην 
Κυριακήν και εορτήν, μη εξαιρουμένων 
ούδ’ αυτών των Σαββάτων, τον λόγον του 
Θεού, άμα δε και την ελληνικήν ιδέαν». 
Η πολεμική της εφημερίδας, οργάνου του 
αλβανορωμουνικού κομιτάτου συνεχίζε-
ται εντονότατα για να καταλήξει στα εξής 
για τα εναντίον του αποκαλυπτικά σχέδια: 
«Αν πηγαίνεις μ΄ αυτήν την γνώμην, ωρέ 
καπετάν Φώτη, δεν θα σε εύρη ο χρόνος». 
Και πράγματι δεν τον βρήκε ο χρόνος γιατί 
στις 9-9-1906 καθώς πήγαινε να ιερουρ-
γήσει στο χωριό Μπραβδίστα, έξω από 
την Κορυτσά, δολοφονήθηκε από όργα-
να της αλβανορουμανικής συμμορίας του 
Μπαϊράμ Φεχμή.
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